

埃及总统对军方领导层大洗牌

撤换国防部长和总参谋长 同时收回立法权

埃及总统穆罕默德·穆尔西 12 日撤换两名军方高层人物,同时撤销军方先前颁布的补充宪法声明、收回立法权。穆尔西撤换军方高层,引发人们对总统与军方是否将出现新一轮权力之争的关注。

□动态 坦塔维和阿南退休

总统发言人亚希尔·阿里当天宣布,国防部长穆罕默德·侯赛因·坦塔维“从今天起转入退休”,由少将阿卜杜勒·法塔赫·塞西接替。同时,武装部队总参谋长萨米·阿南“退休”,由西德基·苏卜希接替。

阿里说,总统的这一决定出于“最高统治权”,旨在“为军方注入新鲜血液”。

穆尔西随后发表电视讲话,说他的决定“不针对特定人等”。“我无意妨碍制度,也不是限制自由,”他说,“我的目的是让国家和民众受益。”

坦塔维现年 76 岁,被视为军方核心人物。他在前总统胡斯尼·穆巴拉克执政时期任部长 20 年;穆巴拉克去年 2 月辞职,武装部队最高委员会接管国家权力,坦塔维任委员会主席。

接替坦塔维的塞西 57 岁,原在军方情报部门任职。阿南 64 岁,据信与美国国防部关系不错;他的继任者苏卜希 56 岁。

穆尔西当天废除武装部队最高委员会 6 月 17 日发布的补充宪法声明,即给予武装部队最高委员会一定程度的立法权。



8月12日,埃及新国防部长阿卜杜勒·塞西(左),在总统穆尔西(右)面前宣誓就职。

获新职任总统顾问

总统发言人阿里说,分别卸任国防部长和武装部队总参谋长后,坦塔维和阿南出任总统顾问。

穆尔西同时解除海军司令、防空军司令和空军司令三名军方高官的职务,对这三名委任以军工生产国务部长、苏伊士运河管理局董事会代主

席等职务。这些职务被视作工作清闲且报酬丰厚的“闲差”。

分析人士说,坦塔维和阿南等人获得新职务,似乎意味着他们不会像其他一些穆巴拉克政权时期高官那样受到司法审理。

撤换决定有过协商

一些军方官员披露,穆尔西宣布撤换决定前与坦塔维等军方高层有过沟通。

武装部队最高委员会成员穆罕默德·阿萨夫告诉路透社记者:“(穆尔西的)这个决定依据(总统)与陆军司令和武装部队最高委员会其他人的磋商。”

埃及官方媒体中东通讯社报道,军方内部没有“负面反应”。

两名继任者阿卜杜勒·法塔赫·

塞西和西德基·苏卜希,均是武装部队最高委员会成员。美联社解读,这可能表明军方许可穆尔西撤换坦塔维和武装部队总参谋长萨米·阿南,或者意味着军方高层意见不统一。

谈及军方对撤换将领的态度,总统发言人亚希尔·阿里说:“这项决定重要,军方委员会成员理解。他们爱国,而塞西将军是新一代武装部队爱国者之一。”

穆尔西任命副总统

此外,穆尔西还任命了最高上诉法院副院长马哈茂德·马基为副总统,马基是甘迪勒内阁司法部长艾哈迈德·马基的兄弟,在穆巴拉克时期就曾

公开发表过不满旧政权的言论,主张改革。而艾哈迈德·马基则公开声援过穆兄会,两人能够有力地配合穆尔西的复兴计划,壮大穆尔西阵营的力量。

□反应 各个党派褒贬不一

穆尔西更换军方领导人和取消补充宪法声明的决定,获得多个政治党派的欢迎与支持,开罗、苏伊士等多个地方 12 日晚举行了支持穆尔西的小规模游行。伊斯兰政党中心党认为,穆尔西的决定是在文职政府和民主基础上“重建埃及的真正序曲”。世俗政党自由埃及人党和四月六日运动青年组织认为,穆尔西的决定有助于恢复稳定,满足民众诉求。

塔赫塔维认为,穆尔西通过对军队高官的任免和取消军方补充宪法声明,使其受制于军方的传言不攻自破。根据穆尔西的新宪法声明,如果有必要,他将组建新的制宪委员会,果真如此,总统实则拥有了绝对的权

力,包括立法权和在起草宪法上的强大话语权。

但是,也有一些党派和法律界人士对穆尔西取消补充宪法声明的举措表示质疑。民族统一集团党担心,穆尔西此举将使埃及变成穆斯林兄弟会主导一切的国家,取消补充宪法声明有违合法性,穆尔西同时拥有行政权和宪法权威,这相当于“独裁者”,而非民选总统。

埃及最高宪法法院法官杰巴利表示,穆尔西在宪法框架下当选总统,并在最高宪法法院法官面前宣誓就职,应该遵守宪法声明和补充条款,撤销补充宪法声明显然有违他的承诺。

□分析

是否引发新一轮权力之争待观察

穆尔西撤换军方高层,引发人们对总统与军方是否出现新一轮权力之争的关注。

穆尔西解除坦塔维职务当晚发表讲话时表示,他的所有决定不是为了任何机构或个人尴尬,而是为了国家稳定和振兴。军方没有就穆尔西的决定发表公开声明,但官方中东社援引军方人士的话报道称,在作出调整军方领导层决定之前,穆尔西与军方

进行了协调和磋商,但报道没有提及是否在取消补充宪法声明上进行过沟通。

分析人士认为,坦塔维和阿南被解除在军队的职务后没有公开表态,显示他们很可能已接受了穆尔西的决定。取消补充宪法声明是否合法的问题,最终可能通过法院来裁决。

开罗大学政治学教授努哈认为,坦塔维将接受穆尔西的决定,因为军

方管理过渡时期的表现招致不少民众反对,穆尔西在对他们职务进行调整的同时保证了他们的体面离开,军方和总统之间不大可能会产生冲突。

但是,也有分析人士称,解除坦塔维和阿南职务是总统与军方争夺权力的又一表现,由于军方尚未正式表态,作为首位非军人总统的穆尔西与军队的关系能否顺利走下去有待观察。

与军方权力博弈暂占上风

穆尔西借西奈半岛事件加快收权

埃及总统穆罕默德·穆尔西 12 日撤换两名军方高层并从军方手中收回立法权,政局变化似乎“出人意料”。一些政治分析师认定,穆尔西借西奈半岛事件“加快”从军方手中收权,在与军方的权力博弈中“暂时”占得上风。

分析师先前普遍预计,穆尔西就任总统后将寻求逐渐削减军方权力。不过,12 日的消息仍然让不少人吃惊。

分析师贾迈勒·苏尔坦说:“新任

总统和军方(武装部队最高)委员会之间的正面碰撞不出所料,只是,没有想到这么快。”

一些分析师认定,军方近来应对西奈半岛安全局势不力,给了穆尔西加速收权的机会。“解职(国防部长穆罕默德·侯赛因·)坦塔维的时机有利于穆尔西,”开罗大学政治学教授穆斯塔法·赛义德说,“不少埃及人因边境事件归咎军方,不会反对穆尔西的决定。”

一些分析师认定,以撤换军方高

层、收回立法权方式,穆尔西在与军方的权力博弈中暂时处于有利位置。

此外,在一些分析师看来,总统和军方权力博弈没有结束,军方仍然在埃及有不错的影响力,受到大量民众拥护。虽然穆兄会在两场选举中获胜,它的民众基础与军方相比仍然“有限”。埃及大多数家庭有成员是现役军人或有服役经历;同时,军方的经济活动贡献将近四分之一的国民生产总值。(据《京华时报》)

埃及军方称总统撤换军方领导属正常行为

新华社开罗 8 月 13 日电 埃及武装部队最高委员会 13 日发表一份题为“将埃及装在心中”的声明,称总统穆尔西撤换军方高层领导的决定属正常行为。

声明说,自去年爆发大规模示威活动以来,暂时管理埃及的武装部队最高委员会在过渡时期内遭遇各种挑战和威胁,但该委员会一直在认真践行保卫国家的使命,现在是时候将这一使命传递下去了。

声明强调,武装部队最高委员会是一个根植于民众的组织,严格依照规则办事,尊重法律的权威。在过去一年多的时间里,委员会并未

致力于寻求国家的统治权,而是按照诚信和透明的原则推动选举,为埃及带来首位民选总统。

声明最后说:“在经历长途跋涉的辛劳后,埃及的勇士将休整一段时间,我们将不惜一切代价惩罚那些杀害 16 名士兵的凶手,所有军方和政府间矛盾的传闻都是编造的谎言。”

同一天,总统发言人阿里否认遭解职的前国防部长、武装部队最高委员会主席坦塔维和前总参谋长阿南目前被软禁,重申他们是总统顾问团队的一员。

穆尔西 12 日解除了坦塔维和

阿南的职务,任命阿卜杜勒·塞西和西德基·苏卜希分别为新国防部长和总参谋长。塞西兼任武装部队最高委员会主席。最高上诉法院副院长马哈茂德·马基被任命为副总统。

穆尔西当天还解除了海军司令、防空军司令和空军司令的职务,他同时下令取消今年 6 月 17 日军方所颁布的宪法补充声明,并公布了新的宪法声明,即日起生效。根据新宪法声明,如果现有制宪委员会因故不能完成任务,总统将在 15 天内任命代表各社会各阶层的新的制宪委员会。制宪委员会应自建立之日起 3 个月内完成宪法起草。